

习近平文化思想在山东

山东从苍茫的历史深处走来,齐鲁大地上丰厚的文化资源连绵不绝,经过岁月的冲刷不仅没有褪色,反而历久弥新,成为我们今天仍然取之不尽、用之不竭的文化富矿。特别是沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海和沿胶济铁路几条线路,承载山东沧桑变迁,是齐鲁文化的主体轴线,也是山东经济社会发展发展的历史记忆线。

带你穿越古今 感受文明脉动

「四廊一线」勾勒齐鲁山河

□ 本报综合

2023年,山东全面启动沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海、沿胶济铁路“四廊一线”文化体验廊道建设,辐射带动曲阜、淄川、泰山、崂山、崂山、崂山等四个传统文化传承创新片区和沂蒙、胶东、渤海、鲁西四大红色文化弘扬发展片区,培育形成文化“两创”空间展示新标杆。

两年来,文化体验廊道建设有力推动着中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,“齐风鲁韵”澎湃出巨大能量。游客们来到山东,可以在南四湖撑一只小船,摇曳在千年商埠、运河古城;也可以从青岛坐上火车一路向西,带着青啤去济南吃把子肉;或是攀登至泰山山顶,感受李白“天门一长啸,万里清风来”的壮阔胸怀……沿着“四廊一线”,让我们飞跃古今的时光,遇见诗意齐鲁、文化山东。

沿黄河文化体验廊道

书写“沿着黄河遇见海”的文化篇章

奔腾不息的黄河,是一条文化之河。“黄河落天走东海,万里写入胸怀间”,黄河在进入山东段时水面宽阔,水流平缓,呈现出柔美迷人的一面。

2500年前,先哲孔子面对着滔滔东流的黄河水,发出了“逝者如斯夫,不舍昼夜”的喟叹。如今,沿黄河文化体验廊道是黄河文化资源富集、展现黄河文化多样性的代表区域。

奔腾不息的黄河孕育了戏曲、舞蹈、美食、民俗传说、手工技艺、历史名人等丰富多彩的文化。沿着黄河,可以在菏泽赏曹州牡丹,听牡丹传说;去德州参观东阿阿胶“硬核”工艺,在齐河感受千年黑陶的魅力;走进泉城济南,去商河扭一场鼓子秧歌……体验过滨州剪纸、品尝了淄博的“齐都陈醋”之后,就来到了东营市垦利区,在这里,不仅能体会到“白日依山尽,黄河入海流”的浪漫唯美,还能在黄河三角洲邂逅鸟类天堂。

走一路,看一路,黄河孕育的自然风物与独特文化,正转化为文旅深度融合发展优势,赋能地方经济社会发展,如同唱响一曲曲优美的“黄河谣”。

沿大运河文化体验廊道

尽赏“一船渔火贯南北”的运河风光

春秋末年,吴王夫差为西进中原与晋国争霸,开凿了一条名为深沟的运河。运河“浮于淮泗达于河”,拉开了山东地区运河的开凿序幕。大运河山东段地处京杭大运河

中枢区段,全长643公里,由德州进入山东后,经聊城市、泰安市、济宁市,最后由枣庄市出境。

如今,山东按照“河为线、城为珠、线串珠、珠带面”的思路,致力于将大运河山东段打造成为独具特色的“鲁风运河”。

乘船从有“江北水乡”之称的聊城沿运河而下,可以逛临清运河钞关,感受古运河风情;或是穿越时光,在济宁南阳古镇跟随历代皇帝一起打卡御膳房、皇官所;最后一站是枣庄台儿庄古城,摇着小船穿过拱桥、牌坊,入夜时还能看到流光溢彩的灯火盛宴,像是回到漕运兴盛的年代,领略运河带来的一城繁华。

从舟楫便利到文旅兴盛,京杭大运河流淌在山东的不仅有朝气蓬勃的发展势头,更有齐鲁儿女踏实苦干的精神风貌。沿着大运河看山东,一幅新时代“一船渔火贯南北,通江达海看山东”的画卷正徐徐展开。

沿齐长城文化体验廊道

见证“中国最古老长城”的焕新之旅

“长城之阳,鲁也;长城之阴,齐也。”在中国家喻户晓的“孟姜女”的故事里,孟姜女向长城而哭,她所“哭崩”的长城就是迄今已有2500多年历史的齐长城。

齐长城横亘于齐鲁大地,是我国现存有准确遗迹可考、年代最早的长城。春秋前期,齐国为了防御邻国侵袭,就在天然屏障泰山山脉之上修筑了长城。齐长城蜿蜒千余里,几乎把整个山东分为南北两半,现存的主要有长清段、泰安段、莱芜段、五莲段遗址。

齐长城西起济水东岸,沿泰山山脉逶迤前行。长勺之战、艾陵之战发生在这里,“一鼓作气”的典故出自这里。这里有自古以来既是交通要道,也是军事要塞的锦阳关,也有蒲松龄曾在此留宿的青石关。出青石关往东,齐长城进入淄博、海岱齐风,巍然激荡,这里是齐国故都所在地,也是齐文化的发祥地。穿过临淄和安丘,齐长城在诸城南部山区沿山势蜿蜒起伏。入莒县、过五莲,齐长城一路曲折,直至青岛海岸,在东部家河村跃入黄海,隐入浩瀚烟波之中。

斗转星移,历史长河滚滚向前,秦朝之后的2000多年里,齐长城除少数关隘被历代修复利用外,绝大多数墙体处于废弃状态,但齐长城脚下的古村落、齐长城内外与之相关的非遗、文人雅士留下的诗词歌赋却成为“活着”的齐长城,是中华文化传承的鲜活载体。

近年来,山东对齐长城这一历史文化瑰宝强化保护工作,提出打造齐长城文化旅游带,依托齐长城世界遗产廊道和沿线文化旅游资源,打造贯穿齐鲁大地的文化旅游融合发展廊道。千年齐长城得以内外“焕新”,沿线地市高质量发展不断向前,也让当今游客得以一览“齐长城弯又弯,一条长龙卧云间”的胜景。

沿黄渤海文化体验廊道

探寻“经山历海逐梦深蓝”的仙境海岸

山东拥有占全国六分之一的大陆海岸线,帆船之都青岛、人间仙境烟台、新兴海滨城市日照以及“千里山海自在游”的威海,构成了中国东部著名的海滨城市群。

在这条海水清澈、沙质细腻、气候宜人的文化体验廊道上,渤海与黄海交汇,形成众多滨海风光。同时,这条文化体验廊道上还分布着众多历史遗迹和非物质文化遗产:在青岛,被称为“万国建筑博览会”的八大关历史文化街区以浓郁的异域风情留住海内外游客的脚步;在烟台,人们走进张裕酒文化博物馆,见证中国葡萄酒业和中国民族企业崛起的艰辛历程;赴日照赶海,听一曲岚山渔民号子;在仿佛童话世界的威海“海草房”中,感受胶东渔村的浪漫风情。

岛、滩、礁、湾、角千姿百态,蔚为壮观;山、海、城、岛、林共生共融,和谐自然。来到沿黄渤海文化体验廊道,四季赏花、一季看雪,追寻“山东版”的诗与远方。

沿胶济铁路文化体验线

感受“百年胶济线”的时代新生

从青岛到济南,历史悠久的胶济铁路不仅是齐鲁大地的交通大动脉,更是见证了中国近现代历史的重要地标。自1904年通车以来,胶济铁路承载的不仅是乘客和货物,更承载着中华民族的光辉与梦想,被誉为架设在齐鲁大地上的“黄金走廊”,是地域文化和历史的活化石。

胶济铁路东起青岛,西至济南,是山东第一条铁路,开通至今,在它的沿途留下了诸多文化遗产。沿着这条文化体验线,早上可以在济南胶济铁路博物馆见证人文风物、时代沧桑;中午到高密做木刻版画、学剪纸、捏泥塑;华灯初上,赴即墨古城看历史文化与现代烟火的交融;最后在青岛湿润的海风中结束一天的旅程。同时,旅客们可以发现沿途各个历史遗址、博物馆以及地方特色美食。而在胶济铁路上穿行的每一趟列车,也都是一个移动的展馆,展示着山东风物和淳朴民情。

穿越无数风雨与辉煌,连接不同城市与人群,胶济铁路就像一条凝聚人心的纽带,将珍贵的文化遗产与现代文明连接在一起。沿着这条文化体验线,回顾中国近代百年历史风云,感受“老铁路”在岁月轮转中焕发出的“新动能”。